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Megjelenik mindennap hétfőn és 
o ünnep után való napon is. o

KOLOZSVÁR,

A kihallgatások.
— márc. 4.

A király a választások után 
kevéssel hivatta és kihallgatá­
son fogadta Andrássy Gyula 
grófot és Kossuth Ferencet.

E kihallgatások eredményé­
nek volt tekinthető, hogy An­
drássy Gyula gróf megbízást 
nyeri a kibontakozás módoza­
tainak a parlament egyes cso­
portjainál való keresésére. Mint 
„Homo Regius“, Andrássy gróf 
eljárt nehéz feladatában, refe­
rált lépései eredményéről a ki­
rálynak és jelentését megtéve, 
a Burgból távozott.

Úgy mondják, hogy missziója 
meghiúsult. Azt is mondják, 
hogy csak ideiglenesen sza­
kadt meg munkája. Bizonyos­
ságot nem tudhatni. A kombi­
nációknak tág tér nyílik.

Újabb kombinációkra ad okot 
az is, hogy a király még 16 
magyar politikust idézett felsé­
ges színe elé, meghallgatandó 
véleményüket, A kihailgaían- 
dók közt ott vannak a képvi­
selőhöz és főrendiház elnökei 
s minden pártból, sőt minden 
pártcsoportból egy-két vezető 
egyén. Hogy mi teszi szüksé­
gessé e kihallgatásokat: nem 
tudjuk, sőt nem is sejtjük. Mert 
egyszerűen elképzelhetetlennek 
látszik előttünk, hogy legyen a 
kérdésnek olyan részlete, mely­
ről a király az eddigi kihallga­
tások folyama alatt nem nyert 
volna információt. A szabadel­
vű páít álláspontjáról Tisza Ist­
ván szükségképpen informálta 
őt a szövetkezett ellenzékéről 
pedig Andrássy Gyula gróf és
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Kossuth Ferenc adták meg a 
szükséges felvilágosítást. Újat 
utánuk alig mondhatna valaki 
és ha mondhatna is, az a mi 
uj lehet valamelyik előterjesz­
tésben, nem olyan a mi az al­
kotmányosság és parlamentá- 
rizmus elvei szerint a királytól 
igényelhetne és acceptálhatna 
irányítást. Mert azzal tisztába 
kell lennie immár mindenkinek, 
hogy a közjogi rend külső ala­
kulásának a nemzeti követelé­
sek szellemében keresztül vitt 
reformja nélkül megoldás nem 
lehet.

Amit az uralkodó ez őt íör- 
vényszerint megillető jogkör és 
dinasztiájának hatalmi "érdeke 
szempontjából a változott hely­
zetben megkövetelhet: az nem 
többé a reform halasztása, ha­
nem csak a biztosítás az iránt, 
hogy a reformmal nem vitet­
nek be a bomlás csirái abba a 
szervezetbe, melynek lénye­
gébe való fennmaradásához 
egyéni érzületének, uralkodói 
becsvágyának és dinasztiája ha­
talmának minden eleme hozzá 
fűződik.

Ezt és csakis ezt joggal ke­
lj resheti, sőt követelheti a ma­

gyar politika intézésére hivatot­
taktól az agg uralkodó. Ám ezt 
alig nyújthatják neki, legalább 
ez idő szerint a kihallgatásra 
váró politikusok, mert c bizto­
sítás nyújtásának egyetlen módja, 
mint ezt többször kifejtettük, 
az uj pártalakulás. Pártalakuiá- 
sokat azután nem hozhat létre 
az uralkodó akarata. Azoknak 
a parlamenti élet belső rend­
jéből kell fakadniok. A parla­
menti élet belső rendjét pedit

jelenben csak a nemzeti irányú 
reform elvi decratáiása által le­
het helyreállítani.

Ha ez megtörténik: úgy be- 
köveíkezheíik és mert a nem­
zeti élet szükségérzeténél fogva, 
be kell következnie, be is kö­
vetkezik az uj pártalakulás, 
mely a mi hitünk szerint is le 
fogja zárni a magyar politikai 
életben, legalább is jó időre, a 
közjogi harcokat és megfogja 
nyitni a parlamenti élet uj rend­
jét, melyben a harc tárgyát 
többé nem zászlók és jelvények, 
de a nemzet anyagi életébe 
vágó kérdések képezi«.

Lelkünk komoly törekvése, 
szivünk forró vágya, hogy a 
magyar nemzet még jelenlegi 
uralkodója életében érjen el ez 
uj rend minden irányban ter­
mékenyítő leg ható forrásához, 
de nem hisszük, hogy ahoz a 
kihallgatásra váró tizenhat ma­
gyar politikus királyi audenciája 
egy lépéssel is közelebb vigye. 
Ám el fog vinni az események 
logikájának feltartóztaíhaílan ős 
ereje, melynek hullámzását sem 
az uralkodó nyugalomszereteíe, 
sem az egymásra féltékeny pár­
tok hatalmi versengése nem 
tudják feltartóztatni. Dr.

ig

= Felirat ? A „Pesti Hírlap“ fei- 
v tette az eszmét, hogy a március 
8-adikán összeülő Ház intézzen fel­
iratot a királyhoz és abban fejtse 
ki az ui helyzet követelményeit. A 
felvetett idea egyidejűleg beható 
tárgyalásban részesült az Ujpárt 
körében is, hol azt többen helye­
selték, de határozatot a dolog fe­
lől még nem hoztak. A P. H. igen 
érdekesen indokolja meg a felirat

gondolatát. Szerinte a képviselő­
háznak'' mint ilyennek kötelessége 
nyilatkozni a válság felől s meg­
jelölni a kibontakozás általa lehet­
ségesnek tartott módozatait. Ren­
des körülmények között — fejtegeti 
tovább a P. H. — a képviselőház 
a felelős kormány utján teheti és 
teszi meg előterjesztéseit a koro­
nához, de ezúttal parlamenti jog 
szerint felelős kormány nincs, kö­
vetkezőleg fel kell újítani a régi 
diéták gyakorlatát és közvetlenül a 
királyhoz kell fordulni, ez pedig 
nem történhetik másként, csak fel­
irat alakjában. Eltagadhatatlan, hogy 
ebben a fejtegetésben sok a plau- 
zibilitás és van némi igazság is. 
Elfoglalt álláspontunkból folyöan 
azonban nem tartjuk valami na­
gyon szerencsésnek ezt a gondo­
latot azért, mert bármennyire is ke­
rülnék annak benyújtásánál és tár­
gyalásánál azt a színezetet, hogy 
az a szövetkezett ellenzék állásfog­
lalásaként tekintendő, az különös 
figyelemmel a képviselőház párt­
jainak számarányára, amennyiben 
együttes állásfoglalást fejezne ki, 
mégis a szövetkezett ellenzék mun­
kájának volna tekinthető. Már pe­
dig bármennyire is szükség volt a 
múltban a koalícióra és bármeny­
nyire is indokolt annak fenntartása 
meg jelenben is: mégis kerülendö- 
nek tartunk minden olyan állásfog­
lalást, amely egy uj pártalakulás 
kifejlődésének préjudikáihat és szük­
ségen tűi egy közös szervezet ka- 
lodajába erőszakol olyan elemeket, 
melynek része maga sem igényli 
az ügyek pozitív irányú intézésé­
nek és vezetésének szerepét. Le­
het, bár nem bizonyos, hogy a 
szövetkezett ellenzék különböző 
csoportjai most még meg tudná-

„MßPLQ“ tárcája.

Uj magyar opera Kolozs­
várt.

~ Beiger Albertról és Bianka c. dalmű­
véről. —

A kolozsvári nemzeti színházban 
hétfőn, e hó 6-án egy magyar ze­
neszerző eredeti dalmüve kerül szili­
re és pedig, a mitől elszoktunk 
már e színházban, ez az eredeti mii 
üt először jut a színpadra. A szin- 
ház jelenlegi igazgatósága expiálja 
e cselekedetével sok bűnét a jövő 
kritikája előtt. Kolozsvárnak a ma­
gyar zenetörténetében fényes és nagy 
múltja van, (nekünk a múltúnkban 
van örömünk s a jövőnkben remé- 
nytink, a jelenünkben kevés örö­

münk.) Az első két eredeti magyar 
opera ebben a váioshan termett. 
Az első magyar eredeti operát Ru- 
zicska József, a kolozsvári nemzeti 
színház karnagya irta. Dalművének 
citne Béla futása, 1822-ben került 
itt színre először. Nagy sikere volt, 
dalai közül „Hunnia nyög letipor­
va“ — ma is ismeretes. Szövegét 
Kotzebue után Csery József irta.

A második eredeti magyar dalmű 
eredetét is Kolozsvárról kell meg­
állapítania a magyar zene történe­
tének. Heinrich József karmesterünk, 
a ki az 182&—27. évben került a 
színházhoz karmesternek, Mátyás ki­
rálynak választása, Szentjobi Szabó 
Lajos e vitézi játékát dalműnek dol­
gozta föl.

A magyar opera megteremtője

: Erkel Ferenc tudvalevőleg szintén 
; hat esztendeig volt Kolozsvárt a 

harmincas évek elején zenekari kar­
mester, Csáky József gróf meghí­
vására.

Nincs város ez országban, mely a 
zenét annyira kedvelte, mivelte volna, 
mint Kolozsvár — hisz 1819-ben 
már muzsikai társaság alakul, mely­
nek utódja a kolozsvári zenekon- 
zervatorium. És ha már erről az 
intézetről van szó, a konzervató­
riumnak direktora karkas Ödön kö­
veti a régi hagyományt, mikor in­
nen mint zeneszerző sikeresen mű­
ködik s miveli a magyar dalmüirást, 
sikerrel és dicsőséggel.

Íme, ez okok azok, melyek na­
gyobbá teszik örömünket bármely 
más város lakóinál, hogy éppen

Kolozsvárt kerül színre egy magyar 
szerző operája s hozzá oly érdemes 
igazi zeneművészé, mint Geiger Al­
berté.

*

Geiger Albert az ideális művé­
szek egyik legérdekesebb s elmond­
hatjuk őszintén — legnemesebb 
alakja. Korra nem fiatal. Most, hogy 
első dalmüve színpadra kerül 67 
éves. Hatvan esztendeje, hogy ze­
nével foglalkozik. Sárváron Nyitra- 
megyében született, onnan 3—4 éves 
korában Bécsbe került s mint 18 
éves ifjú maga kereste kenyerét. 
Pár évre meghívták Medgycsfalvára 
(Marosvásárhely) a Lázár grófi csa­
ládhoz zongoratanitónak. Pár évre 
ment oda, de évtizedekig maradt 
ott. Gyorsan repültek tova évei s
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nak egyezni egy közös feliratban, 
de bizonyos, hogy ez sem történ­
nék minden nehézség nélkül s még 
bizonyosabb, hogy minél nagyobb 
erő fog kelleni ezeknek a nehéz­
ségeknek legyőzésére, annál inkább 
fognak azok felujulni a közeljövő­
ben, mikor aztán felujulásuk nem 
csak a parlamenti élet zűrzavarát, 
de előreláthatóan komoly rázkódá­
sokat is fog jelenteni.

A végtelen válság.

A halogatás taktikája.
— Express tudósítás. —

Három magyar államférfin járul 
ma a király elé s a magyar poli­
tika megint Bécs felé tekint. Bécs- 
ben pedig rossz szemmel nézik a 
magyar válságot. A nagyhatalmi 
hóbort mániákusai s az osztrák 
politika intézői azt hangoztatják, 
hogy a válság rendkiviil sokat fog 
ártani a monarchia tekintélyének. 
Mit szól majd a külföld a mi örö­
kös veszekedésünkhöz ? Milyen vé­
leménynyel lesz akkor, ha látja, 
hogy a magyarok nem adnak ka­
tonát? Ilyesféle kérdések röpköd­
nek a levegőben. Arra való mind, 
hogy a magyarokat engedékeny­
ségre bírják és hogy ismét a bácsi 
politika legyen ur fölöttünk. Szá­
zadok óta tart ez a harc, ez a 
soha meg nem szűnő fárasztó küz­
delem. A magyar már megunta a 
herce-hurcát. Önállóságát és füg­
getlenségét követeli. Es bármeny­
nyire is ármánykodnak a bécsi 
Burgban a sötétlelkü cselvetők, a 
magyar nemzeti ügynek végre-va- 
lahára diadalmaskodni kell. A ki­
rály tizenhat politikust hivatott ma­
gához. Állítólag azért, hogy a vál­
ság s a kibontakozás dolgában 
megtudja a véleményünket. Ezt Ti-

boldogan. A vadászat s a zene, ez a 
két gyönyörűsége edzette meg tes­
tét, lelkét.

— Életem felét vadászaton, má­
sik fe’ét a zenével töltöttem el, be­
széli a művész maga.

Tíz éve, hogy Kolozsvárt telepe­
dett meg, de előbb hangversenye­
ken aratott nagy dicsőséget Becs­
ben s Budapesten.

Mint zongoraművésznek Geiger 
Albert neve, a legkiválóbb zenei 
körökben évtizedek óta a legjobb
hangzású. Liszt maga kitüntette őt 
rokonszenvével, barátságával. Gei­
ger órahosszákig játszott nem egy­
szer Liszt előtt a fővárosban s 
Liszt is játszott vele, elismerésének, 
szinpatiájának többször kifejezést 
adva Iránta.

Bécsben adott hangversenye al­
kalmával Hanslick a világhírű zene­
kritikus igy ir róla:

„Ereiben Lisztnek és Paganininek 
vére fűly", de kifejezte azt a néze­
tét, hogy mint művész későn kez­
dett hozzá a hangversenyzéshez. 
Világot hódítani csak fiatalon lehet

úgymond Hanslick. Budapesti 
hangversenyén a fővárosi közönség 
és sajtó legnagyobb elismeréssel

1 száék mondják. Az ellenzéken egé­
szen más véleménynyel vannak a 
bécsi kihallgatásokról. Kossuth Fe­
renc szerint a tömeges meghivatá- 
sok arra valók, hogy a válságot 
minél távolabbi időpontig elhúz­
zák. A függetlenségi párton ne n 
bízik senki se a bécsi udvar jóin­
dulatában, annál kevésbé abban, 
hogy most kedvünkre akarják meg­
oldani a reájuk nézve fölötte kínos 
helyzetet.

„Kossuth — Zoltán* *!
Kossuth Ferenc nyílt és őszinte 

magatartása nem tetszik a bukott 
kormány sajtójának. Ma reggel ne­
kirontanak a legnagyobb parlamenti 
párt vezérének s megtámadják, 
mert azt irta egy újságcikkben, 
hogy: vagy-vagy! Pedig Kossuth 
Ferenc az ország közvéleményének 
hangulatát fejezte ki, midőn azt 
mondta, hogy nem volna erkölcsös 
dolog elhagyni a függetlenségi párt 
programúját, mikor annak megva­
lósítására a nemzettől alkotmányos 
jogot és megbízást nyertek. A bu­
kott hatvanhetesek újsága káro­
molja Kossuth Ferencet s odavágja 
neki, hogy zoltánkodik. Mintha a 
Zoltánok nem tettek volna annyit a 
nemzeti ügyért, mint Tisza István 
gézái? Persze a Zoltánok nem ál­
lottak november 18-án mámoros 
fejje! Tisza István mögött, hátvé­
dül szolgálva az alkotmányrombo­
láshoz. Ezeket a Zoltánokat tehát 
lebecsüli és leszólja a bukott kor­
mánylap, mely tehetetlen dühében 
most a függetlenségi párt tisztelet­
reméltó vezérét kezdi ki. Hej, vol­
na pedig elég söpörni valója a 
maga portáján. Nézzen csak széj­
jel a Lloyd-klub nagytermében, hol 
estenként alig lát negyven-ötven 
mameluk-képviselőt. Rosszul érzik 
ott magukat az emberek. Menekülni 
akarnak a bukott miniszterek fen- 
hatósága alól s legközelebb töme­
gesen hagyják el a kormánypártot. 
A_ kilépők uj nemzeti párt elneve­
zés alatt külön pártot fognak aia ■ 
kitani. Ezt is észrevehetőé Tisza 
lapja. De nem akarja meglátni és

nem akarja meghallani az elégedet­
lenek duzzogását sem.

A duzzogok.
Tegnap este Szentiványi Árpád 

és Nagy Ferenc, a volt államtitkár 
panaszkodtak, hogy ők nem kaptak 
meghívást a királyhoz. Nagy Ferenc 
érzékenykedésével nem számoltok az 
emberek, de Szentiványi mellőzésén 
már komolyan megütköztek. Talál­
gatták is, hogy mi lehet az oka en­
nek? Voltak, akik úgy értesültek, 
hogy Tisza István neheztel Szent- 
iványira, mert a nemzeti párt volt 
elnöke november tizennyolc után ki 
akart lépni a szabadelvüpártból s 
Tiszának sok kérésébe és k ipacitá- 
ciójába került, hogy Szentiványi! 
vissza tudta tartani. Most aztán úgy 
állt bosszút rajta, hogy nem hivatta 
meg a királyhoz.

Az említetteken kívül még többen 
vannak, akik lehorgasztott fővel s 
megnyúlt orral járkálnak a Lloyd- 
klubban. A tekintetükről lehet leol­
vasni, hogy mi fáj nekik. Mindnyá­
jan azt hiszik, hogy az ő vélemé­
nyükön múlik az egész válság s ha 
a király meghallgatja őket, menten 
rendbe jön minden. Gr. Tisza István 
azonban nem akarja észrevenni a 
duzzogókat, hanem maga köré gyűjti 
őket s előadást tart a helyzetről. Az 
öregek pedig hallgatják a fiatalt. ..

A Tisza-ellenzék.
Egy-két szabadelvüpárti politikus 

őszinte állásfoglalásán ki vili a bu­
kott párt hallgat s csak annyit tud 
róluk a közönség, hogy ellenzékbe 
akar merni az uj kormány kineve­
zése esetén. De hogy milyen pro­
grammal? —- azt még Hódossy 
I nre se tudja, a ki pedig elnöke a 
pártprogrammkészitö bizottságnak. 
Sokan vannak a bukott pártban, a 
kik abban reménykednek, hogy egy 
baloldali koalíciós kormány hat hó­
nappal tovább nem tarthatja magát 
s akkor ismét ők kerekednek fölül 
a kormányhatalomra. Tisza István

fogadta. Kolozsvárt is volt alkal­
munk gyönyörködni Geiger Albert 
fenomenális zongorajátékában. Tiz 
év óta Kolozsvárt zongorajátékot 
tanít. A zeneművészet iránt való 
lángoló szeretető, a játékban s tu­
dásban való előkelősége igazi mes­
terré emelte, kiért tanítványai rajong­
nak. Egyik legkedvesebb és leg­
becsesebb jele tanítványai szerete­
dnek, hogy mesterük dalmüvén 
többen, urhölgyek résztvesznek az 
énekkarban az előadáson.

*
Biankáról, az előadandó uj operá­

ról szóljon most maga a szerzője 
Geiger Albert, a ki előttünk azzal a 
szerénységgel és egyszerűséggel, 
me'y csak az igazi, kiválasztott 
művészek tulajdonsága, elmondott 
egy pár adatot dalműve történeté­
hez.

„Harmadik dalműven a Bianka. 
Első operám time Askaari volt. A 
budapesti operához nyújtottam be 
Machler idején. Évekig tartották ott, 
végre is meguntam a várakozást s 
beadtam a bécsi operához. Azt a 
bírálatot kaptam, hogy jó, nemes 
előkelő zenéje van, de librettója 
nem a bécsi operához való.

Ezt az operát egy impresszárió 
elkérte tőlem, hogy külföldre viszi. 
Mielőtt rákerült volna a sor, meg­
bukott az impresszárió s én elked­
vetlenedve első müvem kalamitásain, 
félretettem.

Második operámnak is szövegé­
vel volt baj Mark Twainnek „Kol­
dus és királyfi“ cimü hires munká­
jából magam irtain szöveget. A tár­
gyat igen naivnak mondta a bécsi 
opera kritikája.

Eveken at kerestem a szöveget, 
nem tudtam találni. Magyar tárgyat, 
magyar szöveget, magyar zenét 
akartam, de honnan vegyem a szö­
veget? Keresve-kerestem szöveget 
s mert két szövegemmel már meg­
jártam: szigorú kritikával. Nem ta­
láltam alkalmas szöveget. Gerö 
Káro yrói hallottam, hogy magyar 
operát irt. Hozzá fordultam, kérve 
hogy adja át nekem a müvét. 
Óhajtásom nem teljesült.

Végre Scribenek egy vigjátéka 
Le dúc d'Olonne Az olonnei herceg 
került hozzám. A aber 1842-ben 
megzenésítette ezt a darabot, ma­
gam átdolgoztam ezt a vígjátékot és 
pedig, mert irodalmi müvet jól ma­
gyarul Írni talán nem tudnék, német

maga is ilyen értelemben vázolja a 
helyzetet s a jövő alakulásának ké­
pet, abban a reménységben, hogy 
hátha így sikerül összetartani a ma- 
melukok megfogyott csapatát.

Pártértekezletek.
Az elnapolt országgyűlés küszö­

bön álló megnyitására nap-nap után 
jönnek a fővárosba a képviselők 
A, Kossuth párt vezérlő-bizottsága 
hf.tfön délelőtt tartja legközelebbi 
ülését, amikor abban fognak meg­
állapodni, hogy a képviselőházban 
surgessék-e a válság megoldását 
vagy egyáltalán ne hozzák szóba? 
A vezérlő bizottság ülésén Justíi 
Gyula képviselőházi elnök nem lesz 
jelen, a királylyal való beszélgetést 
azonban közölni fogja Kossuth Fe­
renccel, a ki viszont az értekezlet­
nek adja majd tudtára, hogy |usth 
mit mondott az uralkodónak. Már­
cius hetedikén az összes ellenzéki 
pártok tartanak értekezletet.

A hét eseményeiről.

Kolozsvári dolgok.
Mihály Béla.

Akik reggeli nyolc óra tájban az 
igazságügyi palota körül járnak, 
állandóan találkoznak ott egy be­
teges kinézésű öreg úrral, ki korát 
megszégyenítő fürgeséggel tipeget 
mindannyiszor a királyi tábla ka­
puja felé. Lehetett az idő bármily 
zord, az öreg ur nem maradott el. 
Változás legfeljebb a kendők szá­
mában volt, a melyeket magára te­
regetett, hogy törődött testét védje 
a hideg ellen.

Ez az ember Mihály Béla volt. 
Egyik idősb bírája a helyi királyi 
táblának, ki most nemrég nyuga­
lomba vonult s a múlt héten el­
búcsúzott Thenisz templomától.

Amilyen szorgalmas és kitartó 
volt abban az igyekezetben, hogy 
el ne késsek az ülésről, éppen 
olyan lelkiismeretes és gondos volt 
az igazság keresésében.

nyelven, melyből Versenyi György iró 
és poéta fordította le magyarra. 
1903 októberben kezdtem hozzá a 
zenéjéhez s márciusra befejeztem. 
Megyeri Dezsőnek megtetszett a 
zenéje s előadatj ;. Az az óhajtá­
som volna, hogy egy magyar tárgyú, 
magyar szöveget kapjak, hogy a hoz 
magyar stilii zenét Írjak. E dalmű­
vem zenéjének tárgyához keli si­
mulnia s ezért francia és részben 
spanyol jellegű.“

Ennyit mond darabjáról művé­
szünk. Mi azonban hozzátesszük, 
hogy a főpróba több zeneértő hall­
gatójától egyetérteimüen a darab 
zenéjéről a legnagyobb elismerést 
hallottunk. Dallamos finom zene, s 
talán nem vagyunk tulvakmerők, 
ha ezek után éppen s egyben az 
imént G-iger Albertról írottak alnp- 
pán, nagy és fényes siker! jósolunk 
e tiszteletreméltó és igazi művész 
munkájának. Egy újabb siker di­
csősége fűződnék a magyar dal- 
miizene történetében Kolozsvár vá­
rosához is.

G—s.

x x X x
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Tizenkét év előtt helyezték ide a 
a dévai törvényszéktől. Azóta a 
kolozsvári táblánál szolgálja ritka 
szorgalommal, nagy ügy buzgalom­
mal az igazságot. Mint jó krimi- 
nálista, többnyire a büntető tanács­
nak volt tagja. Előadásait alapos­
ság és világosság jellemezték. *

Hivatalán kívül nem igen kereste 
az érvényesülést. Puritán érmése 
nem valami jól érezhette magát a 
közélet légkörében. Innen érthető 
tartózkodása a közélet mozgalmai­
val szemben.

Egyébként hisszük, hogy most, 
mikor hivatali teendőjének terhétől 
megszabadult s közéletünk a rneg-

I ből,s':m válnék be az a terv, mely 
a sétatér járókelőinek nyugalmát a 
mindenféle csepíirágók reklámzajá­
nak dobná zsákmányul. Mindebből 
az következik tehát, hogy a városi- 
közgyűlés nem teheti nngáévá sem 
a jövedéki hivatal sem a szakbizott­
ságok javaslatát.

Eldöntött kérdés.

tisztulás procesusának kezdő pont­
jáig ért, lesz még alkalmunk vele 
találkozni a forgón, hol kipróbált 
lelkiismeretességének és alapos ju- 
diciumának még sok hasznát ve-

M;nt érdekes dolgot említjük még 
Miháiyról, hogy a politikában (bár 
éiénkebb részt abban soha nem vett) 
mindig Apponyista volt.

A szakbizottságok.
A város szakbizottságai ülést tar­

tottak az elmúlt héten. Minél többet 
gondolkozunk e kérdés fölött, annál 
kevésbbé tudjuk, hogy azok a szak- 
bizottságok tulajdonképen mire va­
lók. Jelentőségük, különösen a mai 
tárgyalási rendszer mellett alig ér­
vényesül A szakkritika szempontjá­
ból hasznukat nem látjuk. De ket­
tőre jók. Arra 1. i., hogy elvonják 
az ülésezéssel a városi tisztikar 
egyes tagjainak idejét az érdemle­
gesebb munkától és arra, hogy lo- 
haszszák az érdeklődést a közgyű­
lés tanácskozásai iránt. Valóságos 
kin és gyötrelem annak a város­
atyának a dolga, a ki eljár mind 
azokra az ölesekre, a melyekre meg- 
hh'i: Ugyanegz dolgot ugyanab­
ban az előadásban négyszer-ötször 
feimelegitve kel! meghallgatnia. Hát 
bizony ez nem fokozza az érdek­
lődést. És addig ne is beszéljünk 
a város ügyeiben intenzív érdeklő­
désről, mig az ügyek tárgyalásánál 
a mai rendszert megtartjuk.

Cirkusz és nyári színház.
Miután az uj színház felépülése 

fölöslegessé teszi a nyári színházat, 
az azáltal elfoglalt terület felszaba­
dult. A jövedéki hivatal mindjárt 
efő is állott az ideával, hogy a jö­
vőre a cirkuszok oda kapjanak 
építési engedélyt. Egy másik terv 
szerint a cirkusz nem volna helyén 
a sétatéren, de a nyári színház he- 
íyére a mutatványos előadások sát- 
|ai> bódéi volnának helyezendök. 

apunk más helyén érdemlegesen 
°glalkozunk e kérdéssel, de itt is 

he’yén valónak tartjuk a kritikát 
mind a két ideával szemben. — A 
mrkusz nem való a sétatérre, mert 
veszélyezteti levegőjének tisztaságát.

Punorámások és egyéb mutatvá- 
">ok bódéit pedig előre láthatólag 

m a helyeznék el ott, mert az év 
“nyomő részében alig lenne pub- 

1 Umuk, s igy financiális szempont-

Kolozsvár, márc. 4.
A nemzet a mostani választáson 

határozottan az önálló vámterület 
mellett foglalt állást. Minden egyéb 
kérdés fölött lehet vitatkozni. — A 
vámterület kérdése azonban eldőlt. 
Csak a megvalósítás módozatait 
kell megvalósítani.

Mei t nem tudjuk még, vájjon a 
magyar föld termékeit a vámterü­
leti önállóság behozatala után az 
osztrák piacok egyszerűen hojkot- 

j Elhatják-e? Nem tudjuk, hogy az 
' osztrák iparcikkekkel való elbánás 

a magyar piacokon nem erősebb 
fegyvert ad-c a mi kezünkbe, mint 
az osztrákokéba van. — Nem 
tudjuk, hány esztendő telik bele, 
mig a külön vámterület összes hasz­
nait le tudja foglalni a magyar ter­
melés és vállalkozás ?

Azt azonban tudjuk, hogy az ál­
lami élet gazdasági szabad rendel­
kezés nélkül csonka. Azt is tudjuk, 
hogy Ausztriával kapcsolatban nem­
zetgazdasági érdekeinknek csak fé­
lig tudnak érvényt szerezni. Végül 
azt is tudjuk, hogy egyszer hozzá 
kell kezdeni a saját lábunkon való 
járáshoz, máskülönben soha sem 
tanuljuk meg.

Az önálló vámterület dolga tehát 
politikai, még pedig nemzeti hatal­
mi politikai dolog. Ha jó, ha rossz 
lesz eleinte gazdaságilag, meg kell 
valósítanunk. Ha áldozatokba kerül 
is, igyekeznünk kell mentül előbb 
életbe léptetni, mert önálló állami- 
életünk egyik nélkülözhetetlen tar­
tozéka. Olyasmi, a minek hiányát 
nem lehet vagyoni értékkel rekom­
penzálni, a mintk megszerzését 
nem lehet az esetleges anyagi ál­
dozatok miatt halogatni, vagy a 
beláthatatlan jövőbe tolni.

A külön vámterület természetesen 
külön nemzeti jegybank nélkül le­
hetetlen és inkább ártalmas, mint 
hasznos dolog. Ha nincs teljes ha­
talmunkban a közgazdaság tápláló 
elemének, a hitelnek és pénznek a 
kezelése, az önálló vámterületbe 
béna tagokkal jutunk bele. Az ön­
álló vámterület megvalósításának 
természetes időpontja tehát a ma­
gyar-osztrák bank szabadalmának 
a lejárata. Ezután külön jegybankot 
keli létesítenünk s a banknak kell 
bennünket átsegíteni a közgazda­
ság! Önállóság kezdetheti nehézsé­
gein.

A másik dolog, a mit az önálló 
vámterület behozatala előtt meg kell 
valósítanunk, a földbirtok adósság­
terhének jó régen szellőztetett ren­
dezése, csökkentése. A valószínű­
ség a mellett szól, hogy a földmi- 
velésnek fog kelteni legerősebben

küzdeni az uj rendben. Föl kell a 
küzdelemre fegyverkeznünk.

Gondoskodnunk kell arról is, hogy 
a vámterületi önállóság a magyar 
vállalkozás, a magyar munka javá­
ra essék, nem pedig nyereségvágy­
ból hozzánk jövő idegenekére. Két­
ségtelen, hogy a küliöldi, főleg osz­
trák nagy tőkések és gyárosok 
egész raja fogja a külső magyar 
vámterületet megrohanni. Nem vá­
gjunk olyan optimisták, hogy ezek­
ből rövidesen megannyi magyar ha­
zafit várjunk. Látjuk, hogy meg­
elégszenek a gyáros urak ma már 
azzal, ha külföldi hazájukban sze­
dik föl a magyar földön szerzett 
pénzt.

Nem vagyunk olyan rövidlátók, 
hogy örüljünk az olyan hazai ipar­
nak, amelyben a magyarság csak 
mint gyári munkás, vagy olcsó üz­
leti hivatalnok szerepel. Nem lehe­
tünk oly korlátoltak, hogy az orrunk 
elől idegeneknek engedjük elvinni 
a milliókat. Tanulni és dolgozni 
kel! erősen a magyar tőkéseknek, 
d magyar értelmiségnek azon, hogy 
teknikai és üzleti tudással léphes­
sen az ipari vállalkozás terére, mi­
helyt jövedelmezőségét a vámvonal 
biztosítja.

Végül gátat kell vetnünk az ide­
gen kéz földbirtokbeli terjeszkedé­
sének, amelyet a vámterületi ön­
állóság első, némi ingadozással 
föltétlenül járó esztendei erősen elő 
fognak mozdítani. Gondolnunk kell 
arra, hogy a magyarföld birtokosai 
között sok idegenben élő ellensé­
günk van. Nem szabad azt hin­
nünk, hogy magyar föld tulajdonosa 

i olyan ádázul törhessen a magyar­
ság ellen, mint nemrégiben egyik 
morva iparkamara elnöke, Felső- 
Magyarország egyik legnagyobb 
birtokosa tette. Meg kell külön adó­
val terhelni a külföldön lakó, ide­
gen állampolgárok birtokait s föl 
keli eleveníteni a hűtlenség bünte­
tését, amely a magyar állam hűtlen 
megtámadóinak jószágvesztésével 
járt.

Egyszóval, tudnunk kell azt, hogy 
a vámterületi önállóság sikeres ki­
használását minden oldalon jó eleve 
biztosítanunk kell s hogy az ön­
állóságot csak erős igyekezettel és 
munkával fogjuk nemzeti erőink 
gyarapítására fordíthatni.

Merénylet a kolozsvári 
sétatér ellen.

— márc. 4.
A kolozsvári hires, szépséges 

sétatér ősi örökségünk, melyből het­
ven esztendeje élünk friss levegő­
vel és üdüléssel. Hetven esztendeje 
hogy a sétatér fái alatt generációk 
pihenték ki a munka után fáradal­
mukat, élvezték a madárdalt, a friss­
levegőt.

E hetven esztendő alatt az utóbbi 
évtizedekben egymásután csipeget­
tek, foglaltak a sétatérből és egy­
másután rontották meg. 24,000-nyi 
laicósa volt Kolozsvár városának 
hetven év előtt, most pedig ötven­

ezer van. A dolgok legegyszerűbb 
logikája azt kívánta volna, hogy a 
folyton szaporodó városi lakosság 
részére az egyetlen üdülő helyet 
növesztik, kiterjesztik.

_ E helyett épp az ellenkezője tör­
tént annak, amit a józan ész kí­
vánna. Ugyanis :

}• A sétatér terjeszkedési vonala 
dé odaállították a katonai uszodát 
s a kincstári fatelepet.

2. Világraszóló nevetségnek oda­
tették az állatkiállitás istállóit. Ebből 
az történt, hogy a sétatér egy jó 
darabját elfoglalták s ősszel, mikor 
legszebb az időjárás Kolozsvárit, a 
sétatér tele van karból és- istálló- 
szaggal.

3. A kerékpáregylet is kapott a 
sétatérből egy darabot, melyet el­
kerített. Legkevesebb kellemetlen­
séget ez az egylet okozott s leg­
hamarabb az ő versenypályáját tá­
volították el — igen helyesen egyéb­
iránt.

4. A Bánffy kert éveken át eladó 
volt, a sétatér mellett. A városnak 
megkellett volna vennie, ha egyál­
talán lett volna valaki a városnál a 
ki a közönség ily kedves, hasznos 
dolga iránt érdeklődnék. Ennek a 
kertnek megvétele által a sétatért 
jelentékenyen meglehetett volna 
nagyobbitani. Nem tették, hanem a 
kertet az állam a felsőbb leányis­
kola részére vették meg. Bármily 
kedves nekünk a felsőbb leány­
iskola, s bármily kedves a leány­
iskola részére a sétatér közelsége, 
mégis mindenki igazat ad nekünk 
abban, hogy ennek a kétemeletes 
épületnek máshová kellett volna 
kerülnie s helyében a sétateret kel­
lett volna kiterjeszteni. Mily gyö­
nyörű részletet nyert volna séta­
terünk.

E helyett:
5. Építettek a sétatérre egy nagy 

vendéglőt. Az épüjet szép s díszére 
válik a sétatérnek. Ámde az már 
kevésbbéjó, hogy e vendéglő kony­
hája sistergő pecsenye illatán kívül 
minden este énekes társasággal, 
t am burás ok ka!, füstölgő és durrogi 
tűzijátékkal egyszerűen élvezhetet­
lenné teszi a sétatért. Végre is egy 
épület kedvéért nem szabad egy 
üdülésre való sétatér csendjét, nyu­
galmát, levegőjét elrontani.

Nemcsak, hanem ez épület ked­
véért sok fát vágtak ki, állítólag 
azeit, hogy az épület igy jobban 
érvényesülöm (Párja ez a dolog a 
rátótiak hires tettének, akik kereszt­
be vitték a létrát az erdőn s a létra 
kedvéért kivágták a fákat.)

Mindezekből látható, hogy a ko­
lozsvári sétatérnek mily szépen 
gondját viselték, holott most már 
a sétáló közönség a padokért, szé­
kekért fizet s évenként püukösd- 
kor a kitett gyiijtőperselyekbeu ada­
kozik.

Most a város valamelyik finánc­
zsenije nagyszerű tervet eszelt ki.
A sétatér elején lebontják a nyári 
színházat s helyébe a tanács, a 
helyett, hogy parkírozná azt a visz- 
szanyert helyet, vagy mint egy okos 
indítvány említette, gyermekek ré-
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szere játszótérül rendezné he, oda- 
akarja tétetni országos vásázok ide­
jén az állatseregleteket, panorámá­
kat s a cirkuszokat.

A város e finánc-zsenijének nem 
elég egy szelíd menazseria az ál- 
latkiállitás területén, neki a vadál­
latok sereglete is kell, mely ordí­
tásával és bűzével, cirkuszok lár­
májával és istállójával és panorá­
mák verklijével akar kedveskedni a 
sétatérnek.

Az indítványt tévők figyelmetlen­
sége, hogy ne mondjuk rossz in- 
indulata Kolozsvár közönsége iránt 
hihetetlen. Valóságos vakmerőség 
az amúgy is megcsonkított sétatért, 
a füsttel, zajjal amúgy is megron­
tott szép ősrégi sétahelyet most 
újabb csapással még élvezhetetle­
nebbé tenni.

Ez ellen a képtelen terv ellen, a 
város közönségének tiltakoznia kell. 
Ugyanaz a szellemi kapacitás mely 
abban merül ki, hogy a város fi- 
nanciáit csakis pótadókkal lehet, 
újabb s újabb terhekkel föniartani, 
ugyanaz e városnak nyáron egyet­
len üdülőhelyét vásáros istállós, pi­
accá akarja lesüíyeszteni.

Az egyetlen, ami nyáron ezt a 
poros és piszkos, ezt a járványok­
tól szakadatlanul látogatott várost, 
türhetővé teszi: a sétatér. Kimu­
tattuk, hogy mennyit vétkeztek ez 
ősi örökség ellen. Most már egy 
darabját újból el akarják herdálni. 
Nem, urak, Kolozsvár közönsége, s 
közvéleménye ezt a honmentő ter­
vüket megfogja akadályozni!

Sőt a város tanácsának s a séta­
tér igazgatóságának az a köteles­
sége, hogy kitisztítsa a sétateret. 
Az állatkiállitási istállókat le kell 
rombolni s helyüket parkírozni. Az 
uszodát el kell távolítani, éppen a 
nyári színház helye alkalmas erre a 
célra s helyén tovább folytatni a 
sétatér terjesztését. E célból a kincs­
tári fatelepet is ki kell telepíteni. A 
vendéglő dolgát rendszabályozni 
kell — tűrhetetlen az, hogy Ösbu- 
davár váljék nyáron a sétatérből. 
Szóval a sétateret vissza kell adni 
hivatásának, rendeltetésének. Ko­
lozsvár polgársága nem engedheti 
meg azt, hogy vurstelprátert csinál­
janak most már a sétatér rnindenik 
végén. Egyszerűen nevetséges Bu­
dapestre és Becsre hivatkozni. Ezek­
nek a vilávárosoknak óriási terület­
re terjedő parkjaik vannak, kivált 
Bécsnek. E városerdők egy kis ré­
szét odaadták a verklisek részére. 
Eiéggé bánják ezt is és kitelepíté­
sükön fáradoznak a város vezető 
körei.

A mi kis sétaterünket akarja most 
— szeretett tanácsunk bölcsessége 
vurstlivá alakítani. Ez megengedhe­
tetlen merénylet. Maga a kíméletlen 
brutális terv csak egyre jó; hogy 
végéhez közeledjék Kolozsvár vá­
ros polgárságának türelme tartha­
tatlan városi állapotaink miatt.

Ki az, akihez a polgárság bizal­
ma ez ügyben önkéntelenül is hoz­
záfordul? Dr. Haller Károly mi­
niszteri tanácsos, főrendiházi tagur 
elév ti liii érdemeket szerz

magának több nevezetes, közhasz­
nú alkotás létesítése által. Üdülő 
helyeket is létesített. Az ő érdeme, 
hogy az Emke-téren egy kedves kis 
park létesült. Az ő kezdeményezé­
sével és fáradhatatlanságának ered­
ménye, hogy a szép Erzsébet-ut 
megvan. A nyilvánosság előtt kér­
jük Haller károly dr. ur ő méltó­
ságát, vegye kezébe a sétatér ügyé­
nek védelmét. Az eddigi eredmé­
nyek mutatják s a fennebb felso­
roltak bizonyítják, hogy a sétatér 
igazgatásának ez a rendszere mun­
kára képtelen. — A sétatér egész 
ügyét, védelmét tehát rendszeresíte­
ni kell. Ki keil a sétatér területét 
terjeszteni. Meg kell szabadítani ké

menyek füstjétől, vendéglők és tű­
zijátékok zajától, állatkiállitás istál­
lójától s finánczsenik merényleteitől.

Vegye Haller Károly dr. ur ke­
zébe ezt az ügyet, nem kétkedünk 
abban, hogy a város közönségének 
rokonszenve, az illetékes körök jó­
indulata, a sajtónak ilyen közügyek­
ben nálunk mindig kimutatott se­
gítsége mellette lesz. Meg kell men­
teni a sétatér maradványait s gon­
dolni kel! a következendő nemze­
dékre is, melynek mostanában adós­
ságoknál egyebet nem igen alkotunk 
és melyet és magunkat megfosztani 
az oly becses ősi hagyatéktól, a 
sétatértől — oktalanság és bűn volna.

A zsidó felezzek! harca.
A magyarországi zsidó vallásfe­

lekezet két részből áll. Az egyik, 
mely magát orthodoxnak, magyarul 
hithünek nevezi, ragaszkodik a zsi­
dó vallás összes külsőségeihez, me­
lyek az ókorból származva s a kö­
zépkorból megbővitve, messze át­
lépik a vallás-erkölcsi elvek kere­
tét és a családi életre, a magánéletre, 
egészségügyre vonatkozó szabályok­
ból síb. állanak. A másik: a reformált 
zsidófelekezet, külsőségekre, me­
lyek a mai modern társadalomba 
úgy sem találnak s a vallásnak a 
hitnek egyáltalán lényegét nem ké­
pezik, nem adnak annyit. E szabá­
lyok közül csak a legiényegeseb - 
beket tarlják meg, ellenben hívek e 
vallásfelekezet valíáserkölcsi hitel­
veihez. Az orthodoxok a napokban 
a fővárosban országos értekezletet 
tartottak, melyen Glasner Mózes 
kolozsvári orthodox pap azt a ki­
jelentést tette, hogy nem ismeri el 
zsidóknak a haladó pártiakat. Glas­
ner ur e kijelentését itthon, egyik 
helybeli lapban ma megmagyarázta, 
igy adván elő álláspontját:

„Mi csak egy a tradicionális 
alapon álló zsidóságot ismerünk 
el: benne mindazon hívek, kik 
ezen hitvalláshoz ragaszkodnak 
— tekintet nélkül az ők privát 
életmódjukra — helyet találnak. 
Egy oly zsidóságot azonban, mely 
ezen elvet el riem fogadja, mi 
nem ismerünk el.“
Glasner ur budapesti nyilatkoza­

tának ez a parafrázisa nem egyéb, 
mint ismétlése Budapesten tett ki­
jelentésének, mely — természete­
sen — vallásos érzületében sérti a 
haladópárti zs dókat. Hogy mit 
éreznek a reformált zsidók erre a 
nyilatkozatra, azt leghívebben bi­
zonyítja az az esemény, mely ma 
Kolozsvárt történt.

Ggyanis ma a helybeli haladópárt 
nagy-utcai templomában Dr. Eisler 
Mátyás főrabbi, a sémi nyelvészet 
terén kiváló tudós, egyházi beszéd­
ben válaszolt a felekezetet ért tá­
madásra, s ezt erősen és határo­
zottan visszautasította.

Eisler Mátyás dr. ur beszédének 
e része igy hangzik:

„Szemünk elborul s szivünk 
mélységes szomorúságtól fogódik 

ett el, mikor fülünkhöz ütközik ama
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fővárosi zsidó pártgyülés éktelen 
zsivajából kirikoltó torzhang, 
mely a zsidóságból ki akarna 
tagadni bennünket, csak azért, 
mivel községi szervezetünk cí­
mében nem viseljük a hithüség 
(orthodoxia !) jelzését. Minő fél­
reismerése az igaz vallásosság 
lényegének, minő meghamisítása 
a zsidóság eredeti szellemének! 
Mintha a néven s nem a lénye­
gen fordulna meg a dolog! Mint­
ha csak névleg es nem inkább 
valósággal „hithü“ zsidókra volna 
szükségünk! Vagy azt képzelik 
ezek a maradi betüiinádók, hogy 
üzleti vállalkozássá sülyedt le a 
zsidóság, melyet azok vehet iek 
kizárólagos haszonbérbe, a kik 
nyílt versenytárgyaláson a leg­
többet ígérik érte. Azok a kizá­
rólagosan szabadalmazott zsidók, 
akik minél hangosabban hirdetik 
ezt maguk felől ?

De feledik ama türelmetlen 
szellemű lármázok, hogy legszen­
tebb érzelmeink szűzi tartózko­
dással rejtőznek szivünk legmé­
lyén ? Miért volnának ők az igaz 
zsidók egyedül ? A jámborságot 
lehet e mérlegre tenni, vagy ser­
penyőbe vetni a léleknek áhí­
tatát? . . . Ök akarnak kitiltani 
bennünket a zsidóság kebeléből? 
A mire a történelem viharai, az 
évezredek kínszenvedése, üldö­
zései és csábításai nem voltak 
képesek, — ők tudnának elvá­
lasztani a zsidóságtól, öngyilkos 
elfogultságukkal ? Hiszen hiínnk 
mindnyájunkkal közös szent kie- 
nódium nekünk, a melynek fen- 
tartásáért küzdeni és szenvedni 
mi nem kevésbbé Ítéljük szent 
kötelességünknek, mint ők!

*

A kát felckezetnek egymás közt 
folyó harcához, a mi a dolognak, 
hogy úgy mondjuk dogmatikai s 
belső részét illeti, nekünk ezúttal 
nincs szavunk. Hozzá szólhatunk 
s alkalomadta tesszük is, mert e 
belső villongásokból származó ki­
törések a nyilvánosság előtt foly­
nak le s kritika tárgyát képezhetik. 
E jogunkkal más alkalommal élünk.

Már most azonban kell a két fe­
lekezet közt levő, nyilvánvalóan 
tarthatatlan viszonyról egyetmást 
elmondanunk.

Glasner Mózes, a kolozsvári ort­
hodox pap, mint igen jámbor, teo­
lógiai dolgokban sok tudású s fel­
világosodott ember ismeretes.Majd-
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nem radikálisnak mondható s ez 
csak dicséretére válik, általános 
kulturális szempontból is. Aáostmár 
ha igy beszél az orthodoxok egyik 
legkiválóbb s legfelvilágosodottabb 
papja, mit várjunk a kevésbé mü­
veitektől ?
Ha csupán vallási kérdésekről volna 

szó, nem bolygatnék a dolgot. De 
az ügy összefügg társadalmi kér­
désekkel ie. Arról van szó, hogy a 
zsidó orthodoxia a maga szívóssá­
gával útját állja annak a törekvés­
nek, melynek pedig rendületlen híve 
minden magyar zsidó, az orthodox 
is: hogy t. i. az egész zsidó val­
lásfelekezet minden izében és leg­
apróbb vonatkozásában is magyarrá 
váljék. A magyarosodás foly tény­
leg az egész országban, mindkét 
felekezetűéi, de az orthodoxnál nem 
oly teljesen, mint a haladó pártok­
nál. Mi e tünet oka? Aligha csaló­
dunk, ha azt állítjuk, hogy elsőb­
ben is a galíciai bevándorlás egyre 
szaporítja az orthodoxok számát s 
hogy aztán emellett az orthodox 
egyház roppant aggodalommal 
ragaszkodik egész sereg oly val­
lási külsőséghez, mely őket elvá­
lasztja a magyar társadalomtól s a 
modern élettől.

A dolog azonban úgy áll, hogy 
a vallásnak lejárt immár az a sze­
repe, mely szerint egy tropikus 
pusztában vándorló nép, vagy egy 
középkori elnyomatás alatt álló faj 
összetartassék, különleges szabá­
lyokkal igazgattassék, étkei, jogi 
viszonyai, életének minden viszo­
nya szabályoztassanak vallási for­
mában öntő törvények által.

Zsidó faj ma már nem létezik, 
legkevésbbé Magyarországon. Mi 
Magyarországon csupán olyan val­
lásfelekezetet ismerhetünk el, mely 
teljesen és tökéletesen beleilleszke­
dik az állami és társadalmi élet ke­
retébe. A haladás, a kor szelleme 
megkívánja, hogy a modern társa­
dalmi viszonyoknak meg nem fele­
lő, elavult külsőségek eltűnjenek. 
Első sorban maguknak a zsidó val­
lásunknak szükséges ez. Mert igaz, 
hogy vallási gyakorlatuk nem sérti 
semmiben az államot, sem a ma­
gyarságot, melynek hűséges fiaiul 
vallják s bizonyították magukat. Ám­
de azt óhajtanok, hogy mint a töb­
bi felekezetek nagyrésze, ők is ol­
vadjanak teljesen bele a magyar 
társadalomba. Ezt vallásuk erkölcsi 
és alaptörvényei nemhogy gátolnák, 
de előmozdítják, mert azonosak 
minden egy istenhivő valláséival, 
hisz a zsidó vallás a legrégibb egy 
istent hivő vallás, melynek talajá­
ból fakadt a kereszténység. Meg­
akadályozzák azonban a vallás lé­
nyegéhez nem tartozó külső szabá­
lyok, a diónak külső kemény és 
zöld héja. Mikor tehát ők azért tá­
madják a haladópárti zsidóságot, 
mert nem követi őket az elavult 
középkori külsőségekben, ellenben 
ezek helyett tökéletesen megrnagya- 
rosodnak s beleolvadni igyekeznek a 
magyar társadalomba, akkor az or­
thodoxok nem cselekszenek jogosan, 
sem okosan. Mert a magyar nemzet a
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maga törvényeivel, védelmet, jogo­
kat nem egy külsőségekhez ragasz­
kodó, részben mai napig is német 
és a modern kor szellemétől elzár­
kózó felekezetnek adta, hanem egy 
oly felekezetnek, mely nyelvével, 
minden szokásával és egész egy­
házi életével tökéletesen beleillesz­
kedik s modern magyar felekezetié 
válik.

Az ortodoxoknak tehát nem az 
kötelességük, hogy ők támadják, 
bosszantsák és — gyűlöljék haiadó- 
párti hittestvéreiket, kik közvetlen 
érintkezésben állván a magyar tár­
sadalommal, nekik védőik, hanem, 
hogy hallgatva az idők szavára, 
kövessék őket a teljes magyaroso­
dás terére s egyesüljenek velük. A 
zsidó vallásfelekezet egyházi igaz­
gatása gyökeres reformra szorul. 
Az államnak szabályoznia kell az 
autonómia kímélésével ugyan, de 
mihamarább a zsidó vallásfelekeze­
tek rendezetlen viszonyait, admi­
nisztrációját. Modern kvalifikáció­
hoz kell kívánnia papjaitól. Szabá­
lyozni kell a bevándorlást, mely a 
magától egyre magyarosodó és 
művelődő orthodox felekezeteket 
folyton újabb s újabb műveletlen 
és éppen ezért — türelmetlen elem­
mel szaporítja s meggátolja abban 
a kötelességében, mely egyúttal 
saját érdeke, hogy előle haladjon.

A kelet-ázsiai harctérről.

A háború.
— Távirati tudósítás. —

— március 4.
A Reuter-iigynökségnck Oku tá­

bornok seregénél levő tudósítója 
jelenti Husaranból 2-áról: A japánok 
a sáncárkokat Apátiánál kétségbe­
esett küzdelem után elfoglalták. — 
Oku ezen a napon kétezer embert 
veszített. Az oroszok még többet. 
A lövöldözés a vasút mentén tart. 
Heves szélvihar van.

Szaharov, Dragomirov és Rob 
tábornokok közt a cár elnöklésé­
vel a Kuropatkin és Grippenberg- 
eset az általános harctéri helyzet 
megbeszélése végett tanácskozás 
lesz.

(A pétervári távirati ügynökség 
jelenti.) A balszárnyon az egész éj­
jel folyt a küzdelem. Ma reggel óta 
a japán megkerülő hadoszloppal 
f°ly a küzdelem Salimpunál, Muk- 
dentől nyugatra, honnan tüzértüzet 
hallani. A küzdelem az egész harc­
iéren mindinkább döntő ütközetté 
fejlődik.

A japánok folytatják az oroszok 
főhadállását. Igen súlyos ágyukat 
használnak. Sok orosz állás oly 
erősen el van sáncolva és védve, 
hogy olyan ostromló módszereket 
hell használni, mint a várháborúban, 
hogy azokat bevehessék.

A főhadiszállásról jelentik : Úgy 
látszik, hogy az ellenség haderőink 
e'len Csing-csing felé folytonosan 
Megerősítéseket von össze. Fönk- 
sziunái lévő haderőink megszállotta 
az ellenséges hadállásokat a Kutu- 
tmál és Sanghajnál lévő keleti dom­
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bokon, Tunkausantól két mértföld- 
nyire keletre. A Sahó irányában az 
oroszok éjjeli harcéltámadást intéz­
tek, amelyet azonban visszavertek. 
A Hunho jobb partján az ellenség 
heves ellentámadást intézett Sensi- 
apaonra és a nyugat felől határos 
területre a Hunhóig, de visszaver­
ték. Elűztük az ellenséget Csang- 
tanból és Hszuvanfaiból.

Japán kémek Kínában.
A pétervári távirati ügynökség 

jelenti Pekingből tegnapi kelettel: 
A kínai kormány igen nyugtalanko­
dik számos japán szerzetesnek Kí­
nába jövetele miatt. Ezek vallásos 
propaganda örve alatt jönnek, de 
titkos céljuk a kémkedés és a la­
kosságnak az uralkodó család el­
len való felizgatása. A pekingi kor­
mány meghagyta a helyi hatóságok­
nak, hogy ne adjanak ki útlevelet 
a japán szerzeteseknek ama kifo • 
gással, hogy a japán propagandá­
ról Kínában a szerződések nem 
gondoskodnak. A kínaiak remélik, 
hogy ez a mód a szerzetesek be­
hatolását ha meg nem is akadá­
lyozza, de mindenesetre csökken­
teni és gyöngíteni fogja a japán 
forradalmi propagandát.

— fl „NüPLQ“ fáBirati és telefon- 
íudósitása. —

Királyi kihallgatások.

Csáki, Dániel és Justh a királynál.
Csáky és Khuen, Justh és Apponyi.

Budapest, márc. 4. (Saját tud.) 
Gróf Csáky Albint a főrendi­
ház elnökét, a király ma külön 
kihallgatáson fogadta. Csáky 
gróf délelőtt 11 órakor ment a 
király elé. Az audencia 1 óra 
hosszat tartott. Kihallgatás után 
egy újságíró beszélgetést foly­
tatott Csáky gróffal és kérdést 
intézett hozzá elfoglalt állás­
pontjára nézve. Csáky Albin 
gróf a hírlapim előtt kijelen­
tette, hogy régi álláspontja, 
a helyzet alapos megoldása 
csak koalíciós kormány létesí­
tésével remélhető és ennek az 
álláspontjának a király előtt is 
kifejezést adott. Csáky Albin 
gróf a királyi kihallgatás után 
a Burgből a ballplatzi magyar 
palotába hajtatott, ahol Khuen- 
Hédervary Károly gróf, Ő Fel­
sége személye körüli miniszter- 
terrel egy óra hosszáig tartő 
beszélgetést folytatott.

A második kihallgatás, Dá­
niel Ernő báróé volt. Déli egy 
órakor ment Dániel báró a 
király elé. Ez a kihallgatás 
háromnegyed óra hosszat tar­
tott s lényegében egyező előter­
jesztést tett Ő Felségének a 
Csáky Albin gróféval, amennyi­
ben ő is koalíciós kormány 
alakítását ajánlotta.

Justh Gyula Budapestről ma 
reggel utazott el és ez alka­

lommal először használta a 
képviselőház elnökének rendel­
kezésére álló államvasuti sza­
lonkocsit.

Justh Gyula útközben beteg 
lett és ezert megérkezése után 
egy Bécsben élő orvos barát­
jához hajtatott, kinek tanácsára 
a kihallgatás után 10 napi 
üdülésre utazott el és igy a 
8-ikai ülésen helyette az al- 
einökök egyike fog elnökölni.

Még a király dolgozó szo­
bájában időzött Dániel Ernő 
báró, mikor Justh Gyula a 
Burgba érkezett. Justh megér­
kezése óriási feltűnést keltett, 
mert magával hozta a képvi­
selőház elnöki huszárját festői 
viseletében.

A király Justhoí igen nyája­
san és barátságosan fogadta. 
A kihallgatás egy óra hosszat 
tartott. A király melegen ér­
deklődött Justhtól egészségi ál­
lapota felől, minthogy előzőleg 
értesült arról, hogy Justh az 
utón beteg lett.

A király kérdésére 'Justh ki­
jelentette, hogy elnöki műkö­
désében mindig pártatlan lesz 
es a jog, törvény és igazság 
utján fog haladni. Politikai 
álláspontját illetőleg intranzi- 
gens függetlenségi elveinek 
adott kifejezést.

Justh a kihallgatás után ér­
tesült, hogy Apponyi Albert 
grót anyósánál Bécsben idő­
zik és igy a Burgból Apponyi 
látogatására hajtatott, kinél há­
rom óra hosszat maradt.

Holnap vasárnap délelőtt 
Bánffy Dezső báró és Zichy 
Nándor gróf járulnak a király 
elé, délután pedig Fáik Miksa 
dr. Hétfőn a király általános 
kihallgatást ad, igy tehát a 
külön kihallgatások szünetelnek. 
Kedden, lesz Apponyi Albert 
gróf, Tóth János és Hődossy 
Imre kihallgatása.

Ä függetlenségi pártból. 
Kossuth Ferenc a helyzetről. — 

Koalíciós kormány.
Budapest, márc. 4. (Saját tud.)

A függetlenségi pártkörben ma ele­
ven élet uralkodott. A párttagok 
nagy számban jelentek meg és he­
vesen vitatkoztak a helyzetről. Ál­
talános vélemény volt, hogy a ki­
bontakozás már nem késhetik, a 
koalíciós kormány megalakítása már 
csak napok kérdése.

Kossuth Ferenc a pirtkörben ki­
jelentette, hogy ő felsége a koalí­
ciós kormány tervét nem utasítja 
vissza, ettől eddig csak környezete 
tartotta vissza.

Tóth János is megkapta már a 
meghívó levelet a királyi kihallga­
tásra. A meghívást a háznagyi In­

dáiban kézbesítették neki.

Háború.
Budapest, márc. 4. (Saját tud.) 
japánok ma óriási győzelmet 

Utak az oroszok fölött. A kétség- I

beesett küzdelem Apatain mellet 
történt. A japánok a harcban ismét 
kézi .gránátokat használtak nagy tö­
megben. A japánok az orosz sere­
get teljesen tönkretették. Nogi az 
oroszok hadállását megkerülve már 
Mukden közelében van, úgy, hogy 
ágyúzása már Mukdenbe hallszik. 
Berlinben nagy vezérkari körökben 
meg vannak győződve, hogy a 
mostani csata a háború sorsára 
döntő lesz és Oroszország dedan- 
jává válik.

NAPLÓ.
— Hírek. —

* Egyetemi tanárok tiltako­
zása. A kultuszminisztérium 
nemrég vaskos kötetben kiadta 
összes középponti és külső 
személyzetének rangsorát, a 
melybe, mint annak indején 
megírtuk, az egyetemi tanáro­
kat is belefoglalták, bár az 
1893. évi IV. t.-c. 21. szaka­
sza szerint az egyetemi taná­
rok nem rangsorozhatók. Az 
eddigi iskolaügyi kormányok 
meg is tartották a törvényiek 
ezt a kivételét s ezúttal történt 
először, hogy úgy látszik, a 
külső személyzet névsorának 
teljessége érdekében az egye­
temi tanárok díszes névsorát 
bekényszeritették a VI. fizetési 
osztályba. Ez ellen az egyetemi 
tanárok most testületben til­
takoznak. Törvényen alapuló 
tiltakozásuk annál érthetőbb, 
mert közülök számosán udvari 
tanácsosok, főrendiházi tagok, 
a kiknek rangja éppen nem 
felei meg annak a fizetési osz­
tálynak, a melybe őket a bü­
rokrácia törvényes intézkedés 
hijjával is belekényszeritette. 
Értesülésünk szerint hasonló 
tiltakozó-mozgalom indult meg 
a budadesti egyetem és a Jó- 
zsef-müegyetem tanárai kö­
zött is.

* Az igazságügyminiszter az ügy­
védjelöltek ellen. Az ügyvédjelöltek 
működésének megszorítására vo­
natkozólag az igazságügyminiszter 
körrendeletét adott ki, amely nagy 
recenzust fog kelteni érdekelt kö­
rökben. Az igazságügyi miniszter 
kezdeményezésére ugyanis belügyi 
kollégája értesítette a főispánokat, 
hogy az ügyvédjelöltek szinleges 
kamarai bejegyzésének lehető elke­
rülése és megakadályozása érdeké­
ben különös figyelemmel legyenek 
arra, hogy mindamaz esetekben, 
midőn oly jogvégzett egyén nevez­
tetik ki valamely, az ügyvédjelölt 
állásával össze nem férő állásba, a 
ki a pályázati kérvényeinek ada­
tai szerint bejegyzett ügyvédjelölt, 
a kinevezés,ről az illető ügyvédi 
kamara minden esetben értesittes- 
sék. Miután ezen intézkedés az 
ügyvédjelöltek szinleges kamarai 
bejelentésének lehető elkerülését, 
tehát azt célozza, hogy egyes ügy­
védjelöltek a kamarai bejelentés 
alapján másnemű foglalkozás mel­
lett es a törvényben előirt, de tény-

ätäaT
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leg ki nem töltött gyakorlati időt 
ki ne mutathassák a belügyminisz­
ter a „cél tökéletesabb elérése vé­
gett“ kiterjeszti mindazon esetekre 
is, midőn kamarailag bejegyzett 
ügyvédjelölt választás utján alkal- 
maztatik valamely, az ügyvédjelölti 
minőséggel össze nem férő állásra.

* Mulatságok. A farsang utolsó 
szombatja ugyancsak vidáman telt 
el. Az elmúlt éjjelen ugyanis több 
mulatság volt. A New-York szállo­
dában tartották a Dávid Ferenc- 
Egylet bálját. A központi szálloda 
emeleti termében pedig a Szent 
Imre-Egylet rendezett hangverseny­
nyel egybekötött táncestélyt. Mind­
két mulatság fényesen sikerült és a 
reggeli órákig a szép társaság igen 
jól mulatott.

* A bírói letétben őrzött okira­
tok. Plósz Sándor igazságügy minisz­
ter a pénzügyminiszterrel egyetér- 
töleg körrendeletét intézett a királyi 
bíróságokhoz, a bírói letétben őr­
zött és értékteleneknek látszó ok­
iratoknak bírósági irattári kezelésbe 
leendő átutalása tárgyában. A kör­
rendelet a következő intézkedése­
ket tartalmazza: A bírói letétben 
őrzött, de értéktelennek látszó ira­
tot a bíróság letéti redeleteknek 
megfelelően utalja ki s a letéthiva­
talt utasítja, hogy a kiutalt iratot a 
jogosultnak az őrzési dij kifizetése 
után adja ki; egyszersmind a bíróság 
az irat átvételére jogosult felet a 
kiutaló végzésben figyelmezteti, 
hogy a mennyiben a kiutalt okiratot 
a kiutaló végzésnek a letéthivatal 
részére történt kézbesítéstől számítva 
egy év alatt a letéthivatalnál 
át nem veszi, a kiutalt okirat az 
átvételre jogosult fél veszélyére a 
letéthivatal őrizetéből a bíróság irat­
tárába fog továbbá kezelés céljából 
áttétetni és jogosult fél az okiratot | 
a bíróságnál csak külön kérelemre 
és a fölmerült őrzési díjnak a le­
téthivatal pénztáránál való előzetes 
lefizetése után veheti át. Az emlí­
tett egyévi határidő eltelte után a 
letéthivatal az okiratot külön fölhí­
vás nélkül, hivatalból teszi át a bi 
rósághoz és ugyanakkor azt, hogy 
a letétet mennyi őrzési dij terheli, 
magára az okiratra följegyzi. A bí­
róság a hozzá áttett iratot irattári 
kezelés alá veszi és pedig olykép, 
hogy ezek az okiratok külön'cso­
magban, sorjegyzék mellett keze­
lendők.

* Élőképek. A kolozsvári jóté­
kony nőegylet ez idei virágbazár­
jára nagyban folynak az előkészü­
letek. A bazár egyik legfőbb vonzó 
ereje az élőképek bemutatása lesz.
A virágbazár rendező bizottságának 
sikerült erre a következő hölgyeket 
és urakat megnyerni:

Ákoncz Ilonka, Boross Ella, Bo- 
ross Rózsika, Bartók Margit, gróf 
Bethlen Tifi, br. Bálintitt Mártha, 
gr. Bethlen Rózsa, Csengeri nővé­
rek, Farczádi Erzsiké, Hangay Mar­
git, Hintz Rózsika, Kiss Margit,
Kiss Klára, Kuhn Irma, Lukács 
Edith, Széchy Eta, Somody Ha, gr. 
Apponyi Rezső, br. Fiáth Elemér, 
Fabinyi Leó, br. Wesselényi István.

* Felhívás Kolozsvár cipész-ipa­
rosaihoz és munkásaihoz. Felkéret­
tünk a következő sorok közzétote- 
lére: A beözönlő külföldi gyáripari 
készáru szakmánk iparosait már 
majdnem a tönkszélére juttatja, a 
rósz anyagi helyzet és a szakkép­
zettség szetforgácsolása következ­
tében egyenként külön-külön a ver­
seny máma már lehetetlen.

Azonban szövetkezve módunk­
ban van a külföldi silány áruk be­
hozatalát nagyban csökkenteni és 
a közönség szükségletét saját ké­
szítésű jó munkánkkal kielégíteni, 
melynek kivihetőségére a kolozs­
vári cipészek termelő szövetkezete 
alakítására március hó 5-én dél­
után 3 órakor Sipos József kispi- 
pához címzett vendéglőjében szení- 
lélek-utca, értekezletet tartunk, mely­
re szaktársainkat tisztelettel meg- 
hivjuk.

* Kinevezés. A belügyminiszté­
rium vezetésével megbízott in. kir. 
miniszterelnök Kolozs vármegy ében 
a nagysármási anyakönyvi kerület­
be Vécsei Hermann jegyzői Írnokot 
anyakönyvvezetővé nevezte ki és 
őt a házassági anyakönyv vezeté­
sével és a házasságkötésnél való 
közreműködéssel is megbízta.

* Cáfolat a mely nem cáfol. Az 
„E—k“ nyílt terében dr. Lécfalvy 
Sipos Aladár ügyvéd cáfolatot tesz 
közzé „Pörösködő ügyvédek“ cim 
alatt megjelent közleményünkre.

E hosszú lére eresztett közle­
ményben a mi híradásunk egyetlen 
érdemleges adata sem cáfoltatik 
meg, nem cáfolja a nyílttéri közle­
ményt sem azt, hogy N. J. ellen 
kihágás cimén feljelentés tétetett, 
sem azt, hogy a járásbíróság őt 
felmentette, sem azt, hogy a tör­
vényszék mint felebbezési bíróság 
a felmentő iíélelet helybenhagyta. 
Ennél többet pedig mi nem állítot­
tunk. Nem állítottuk nevezetesen, 
hogy a N. J. ellen inditott po'gári 
per már befejezést nyert, csupán 
azt irtuk, hogy még azon per sem 
vezetett eredményre. így tehát a 
cáfolat egyetlen érdemleges állítása 
sem gyöngíti a mi közleményünk 
hitelességét. Mindazonáltal köszö­
nettel tartozunk a nyilatkozónak, 
mert nyilatkozatával alkalmat adott 
nekünk egy sajtóhibánk helyreiga- 
zitasára. A mi közleményünkben 
ugyanis az állott, hogy Dávid Ödön 
ellen az árverést a múlt héten tar­
tónak meg. Mi pedig azt irtuk, hogy 
a múlt héten tartatott meg.

A mennyiben tehát c részben 
sajtóhiba csúszott be a közlemény­
be azt ezennel helyreigazítjuk. A 
nyilatkozat egyébb részeire a tár­
gyilagosság elvénél fogva nem ref­
lektálunk.

* A városi szakbizottságok teg­
nap délután folytatták a tegnap­
előtt megkezdett tanácskozásaikat.
A tanácskozást ezúttal is Szvacsina 
Géza polgármester vezette. Jegyzett 
Tarnay Mór t. b. főjegyző. A szak- 
bizottságok első sorban a főkapi­
tányi hivatalnak a bejelentési hiva­
tal szervezésére vonatkozó előter­
jesztését tárgyalták. Az előterjesz­
tés szerint a bejelentési hivatal élén 
egy alkapitány állna s az két ren­
des tisztviselőből és megfelelő se­
géd személyzetből szereztetnék. A 
szakbizottságok javasolják a beje­
lentési hivatal szervezését. A hiva­
tali személyzet számára nézve azon­
ban egyelőre nem tettek javaslatot. 
Később az építési szabályrendelet 
revíziójával foglalkoztak a szakbi 
zottságok és többek felszólalása 
után, némi modósitásokka! elfogad­

ták illetve elfogadásra ajánlották a 
mérnöki hivatal revidiált szabály­
rendeleti javaslatát. Jelen voltak a 
szakbizottságok tanácskozásain Ge- 
nersich Gusztáv, Köntzey Imre, Ta­
nács József, Várady Aurél, városi 
képviselők és többen a tisztikarból.

* Mulatságos sajtóhiba. A „Szé­
kely Lapok“ 51-ik számában ol­
vassuk az alábbi sajtóhibát:

A király a válság minden frázi­
sáról kitünően van informálva.

* Összeszólalkozásbó! halál. Ne- 
kita Illa nagybunyi lakosnál halotti 
tor volt, a melyen majdnem az 
egész falu megjelent. A toron Or­
bán Péter, Péter Gáborral össze­
szólalkozott. Az emberek közbe- 
veiették magukat s lecsendesitették 
őket, midőn azonban később Pé­
ter Gábor kiment, Orbán Péter fi­
vérével Lászlóval utána ment s 
mindketten Nekita Ilia keritésébői 
egy-egy karót húztak ki. Orbán 
Péter hátulról jobb oldalt uj fejbe 
ütötte Péter Gábort, hogy az azon­
nal összeesett s nemsokára meg­
halt. A gyilkost letartóztatták.

* Brutális házigazda. Az erköl­
csök elvadulásának megdöbbentő 
példája az az eset, mely ma a Kriz- 
bai-utca 38. sz. házban történt. Sí­
pos Károly háztulajdonos ugyanis 
egyik lakóját Fridsám József nyom­
dai kerékhajtót, azért, mert házbé­
réből nehány koronával hátrálék- 
ban volt, három legényének segít­
ségével, agyba-főbe verte, úgy, hogy 
a szerencsétlen embert a mentők 
kötözték be.

* Montignoso grófnő. Drezdában 
ma minisztertanácsot tartanak Mon­
tignoso grófnő ügyében. A tanács­
kozáson Körber, a király jogtaná­
csosa is jelen lesz. Az egész szász 
sajtó, a konzervativeket sem véve 
ki, erélyes hangon sürgeti az egész 
ügynek rendezését. Egy florenci 
távirat arról ad hirt, hogy a grófnő­
nek március 1-én esedékessé vált 
harmincezer márka tartási diját a 
szász udvar nem utalványozta ki, s 
a grófnő most anyagi zavarokkal 
küzd. Az a tegnap iciuierült hir, 
hogy a toscanai nagyherceg leve­
let intézett volna leánya ügyében a 
szász királyhoz, nem felel meg a 
valóságnak.

* Állatvédelem. A kolozsvári „Ál­
latvédő Egyesület“ falragaszokon 
hívja föl a közönséget az állatok 
kiméietére. Nem érdektelen ezzel 
kapcsolatban az „Állatvédelem“ kö­
vetkező közleménye, melyre egyik 
olvasónk figyelmeztet:

„Olyan állatkínzás, amilyet — saj­
nos — naponta láthatunk, Orosz­
országban ritkaság számba megy.
A közrendi! orosz barátságos jó- 
lelktisége minden idegennek feltű­
nik, a ki a határt átlépi s fuvarost 
fogad. A helyett, hogy — mint ma­
gyar pályatársa — nyers káromko­
dással, szükségtelen ostorpattogta- 
tsssa! tüzelje lovát, az orosz kocsis 
gyöngéden hízelegve beszélt lová­
val, akárcsak egy jólelkü, naiv gyer­
mek. „Húzzál fecskécském, Húzzál,

igy szólt a muzsik, — nemso­
kára pihenhetsz s tiszta zabot, zöld 
herét ehetsz.“ Ha az ekként Ígért 
jutalom nem hozza meg a kívánt 
eredményt, a kocsis szemrehányó 
hangon igy szól: „Biba deres, szé- 
gyeld magad, nézd meg csak Va-
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szili tarkáját, az kisebb, mint te 
mégis gyorsabban fut. Te még uKy’ 
megharagitsz, hogy megfoglak ver­
ni. A verés pedig fáj, hallod?" 
Azután ostorával ráhúz a kocsi vagy 
szán oldalára, hogy csakúgy csat­
tog. Ha ez nem használ, akkor a 
deres igazán kap egy kis verést 
Ha azonban a deres mára biztatás­
ra is hallgat, akkor a legfellengzö- 
sebb dicséretben részesül. Szép 
szokás továbbá, hogy március 25-én 
Gyümölcsoltó Boldogasszony ün­
nepén Moszkvában szabadon eresz­
tenek fogoly madarakat. — Majd­
nem mindenki vesz ezen a na­
pon az utcai árusoktól 6gy-egy 
madarat s sajátkezüleg nyitja fel a 
kis fakaiitka ajtaját. Ez a szép szo­
kás valószínűleg a pogánykori rab­
szolgák jelképes természetimádásá- 
ból ered. Mint a madár a kalitból, 
úgy szabadul fel a föld is a tél 
béköiból; minden élő lény epedve 
várja a tavaszt verőfényes napjai­
val, virágaival s a felszabadított 
madarakat mintegy követül küldik 
a_tavasz elé.“

Egyletek.
A Falkavadász-társaság közgyűlése.

Wesselényi báró öreök.
Kolozsvár, mars. 4.

Az erdélyrészi falkavadász társulat 
pénteken tartotta meg rendes évi 
közgyűlését, melyen Gróf Bánffy 
György a társulat agilis elnöke el­
nökölt. A közgyűlésen jelen voltak:

Autós István, Barcsay Tamás, 
br. Bánffy Ernő, gr. Bánffy Mik­
lós, gr. Bethlen Ádám, gr. Béldi 
György, ifj. gr. Béldi Kálmán, br. 
Bornemissza Elemér, br. Kemény 
Pál, gr. Mikes Zsigmond, br. Nop- 
csa Elek, Rohonczy Lőrincz, br 
Szetkereszti Pál, gr. Teleki Ádám, 
gr. Teleki Arctur, gr. Teleki Fe­
renc, gr. Teleki László Gyula, gr. 
Teleki Pál, br. Wesselényi István, 
id. br. Wesselényi Miklós, ifj. br. 
Wesselényi Miklós, ifj. br. Wesse­
lényi Miklósné. Jegyzett: Debre­
ceni Ödön versenytitkár.
Elnök a megjelent tagokat üdvö­

zölvén, a határozatképességet kons- 
statálván, a közgyűlés jegyzőkönyvé­
nek hitelesítésére Ontos István és 
gr. Teleki Ádámot kérte fel. A múlt 
évi zárszámadás helybenhagyása után 
letárgyaltatok a folyó évi költségve­
tés. Számvizsgálókul Antos István és 
gr. Mikes Zsigmond kérettek fel. A 
versenyfeltételeket egybeállitó hetes 
bizottság tagjai a régiek maradtak, 
mig a bizottság elnöke ifj. br. Wes­
selényi lett, kinek helyét a bizott­
ságban gr. Teleki Arctur foglalta el.
A versenypálya kitűzési munkálatait 
felkérés folytán gr. Teleki Ferencz 
vállalta magára. Választmányi tagok 
lettek: Gr. Bánffy Miklós és br. 
Nopcsa Elek, mig a kilépett öt tag 
újra megválasztatott. Jövőre a mén, 
istáló és szállodai bérletek előjegy­
zése a versenytitkárra Hibáztattak, 
mig a mének kiosztását gr. Teleki 
Arctur és ifj. br. Wesselényi Miklós 
fogja eszközölni. Határozatilag ki­
mondatott, hogy a társulat f. évi ló­
versenyeit okt. 1. 8, és 15-én ren­
dezi s hogy c harmadik versenynapra 
benevezendő lovak azon része, mely 
előzőleg falka utáni vadászatra van 
kötelezve, ebbeli kötezettségének ele­
get tehessen, a f. évi falkavadásza- 
tok okt. 9-én fogják kezdetüket 
venni. Bár nem véglegesen, de be-
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töltetett a falkanagyi állás is, melyre 
a közbizalom gr. Teleki Arctur és 
ifj. br. Wesselényi Miklós urakat 
hívta meg, kik ígéretet tettek, hogy 
a legnagyobb buzgalommal lesznek 
azon, hogy a soha nem felejthető 
br. Wesselényi Béla alkotása a régi 
színvonalon maradjon.

Meghívó. A kolozsvári izr. nő­
egylet f. évi március hó 5-én va­
sárnap délután 3 órakor a város­
háza tanácstermében tartja Xl-ik 
évi közgyűlését, melyre az egylet 
tagjai tisztelettel meghivatnak. Tár­
gyak: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári 
jelentés. A számvizsgáló bizottság 
jelentése. 4. Az alapszabályok módo­
sítása. 5. A tisztikarnak és a választ­
mány egyharmadának újraválasztása 
6 Öttagú számvizsgáló-bizottság 
választása. Kolozsvárt, 1905. febr. 
havában. Dr. Eisler Mátyás titkár. 
Neuberger Zsigmondné elnök.

Nyilvános köszönet. A kolozsvári 
pénzintézetek a vakok és siketné­
mák intézeteit mint az előbbi évben 
ugy a folyó évben is hathatós tá­
mogatásban részesítették és a ne­
mes cél megvalósításához a követ­
kező adományokkal járultak: A va­
kok és siketnémák részére az osz­
trák-magyar bank kolozsvári fiók 
intézete 40 K., Első magyar bizto­
sitó társaság 20 K., Kolozsvári 
gazdák hitelszövetkezete 30 K., Ko­
rona bank 25 K., Kolozsvári taka­
rékpénztár és hitelbank 200 K,, Nép­
bank 10 K., Erdélyi bank 100 K., 
Mezőgazdasági bank 40 K., Keres­
kedelmi bank 50 K., Korona bank 
25 K., Népbank 10 K., Erdélyi bank 
100 K., Mezőgazdasági bank 40 K., 
Kolozsvári takarékpénztár és hitel­
bank 50 K., Kolozsvári gazdák hi­
telszövetkezete 30 K. Ezen adomá­
nyokért hálás köszönetét fejezi ki a 
felügyelő-bizottság.

SZÍNHÁZ
Színházi műsor:

Hétfő: Bianka (b. szünet XVIII.). 
Kedd: Bianka (b. szünet XIX.). 
Szerda: Bianka (b. 139. sz.). 
Csütörtök: Bianka (b. 140. sz.) 
Péntek: János vitéz (b. 141. sz.). 
Szombat: Az arany patkó (b. 

szünet XX.).
Vasárnap d. u.: Orleans! szűz (ifj. 

előadás X.).
Vasárnap este: Az arany patkó 

(b. 142. sz.).

Rosenkranz és Güldenstem,
Klapp Mihály rég nem adott víg­
játéké tegnap uj betanulással ke- 
dilt színre, a két címszerepben 
Megyeri igazgatóval és Mészáros­
sal. Mellettük: Kassai, Horváth 
Paula, Szegő, Nagy Imre, Bérezi, 
Líczkó Aranka, Szentgyörgyi, Gál 
Janka és Hajnal játszták a darab 
főalakjait. A közönség különösen 
M.’gyeri pompás alakításán kitti- 
Hőén mulatott.

REGÉNY.
igézet.

40
— Regény. —

Irta: Elzéar Pierre.

"Szinte erőszakosan taszított 
jssza s ha Clotild meg nem fog, 
esem. Boismarin halálsápadtan

allt előttünk.
. Leányok, mi ez, hát levetette- 

nunden leányos tartózkodást és

szemérmet? Menj szobádba Clo-
1 d’, e, ,te is Helén! Ilyen jelenet 

az en házamban!
„Fel voltam háborodva, a vei 

fS3k ,u8y LMapált ereimben. Mit 
feleljek i Miért védekezzem ? Szinte 
teltem, hogy gyámom megőrül.

„Mikor egészen megzavarodva, 
kis szobánkba vonultunk, hallottuk, 
hogy Boismarin felzokogott. Később 
megtudtuk, hogy egész éjjel imád­
kozott es sanyargatta magát, ugy 
mint még soha. 7

„Ez a dolog három nap előtt 
történt, azóta nem láttuk. Ma reg­
gel Duvalné értesített, hogy tizen­
négy napra kolostorba vonul, de 
vájjon miért ?

Más dátum.
„Mi minden történt ebben a hó­

napban, és milyen bovyodalmakba 
keveredtem !

„Először is nem nyughatom, hogy 
meg ne nézzem azt az annyira kár­
hoztatott darabot, nem is volt más 
gondolatom, közöltem is terveimet 
Clotild és Duvalnéval. 

r «Persze szörnyülködtek. Felhoz 
ták a nehézségeket, megtudják a 
szomszédok, megtudja a gyámom, 
Clotild is egészen Duvalné pártjára 
állott, ez diihösitett. Fel vettem a 
köpenyegemet, keztyü és kalapo 
mat. Hat óra lehetett. Bámulva néz 
tek reám.

— Hová mész ? kérdezte Clotild 
— A színházba.
— Egyedül ? Nélkülem ?
— Hiszen te nem akarsz jönni 
Duvalné tréfára fogta a dolgot, 

de én a legnagyobb komolysággal 
gomboltam tovább a keztyüimet.

— És ha megtudja a gyámja?
— Majd összeszid; talán vissza 

is küld a zárdába.
Kicsit megijedtem magam is erre 

a gondolatra, de egyszerre Clotild 
is öltözködni kezdett.

— Hát ön is ?
— Természetesen, csak nem ha­

gyom Helént magára.
„Meghatva öleltem meg. igy aka­

rom, hogy szeressenek. Most már 
nyugodtan levetkeztem, Clotild kö­
vette példáimat. Aztán kezdtünk ta­
nácskozni. Elhatároztuk, hogy ok­
vetlen kell férfi kíséretet szerezni s 
Peyrel szomszédunkat szemeltem 
ki. Magam 1 d vcuum az ügy elinté 
zését. Még sohasem néztem meg 
alaposan, de azért tudom, hogy 
csinos fiú, kicsit túlságos üde és 
rozsás egy férfinek.

„Lementünk naponta az üzletbe. 
Egyszer egyedül voltunk az üzlet­
be hárman Clotilddel meg tettem 
hát ügyes sakkunzásomat, igy 
szóltam :

— Peyrel ur akarna egy szíves­
séget tenni ? De egy nagy szolgá­
latot, a miből esetleg kellemetlen­
ségei lehetnek ?

— Bár mit, kisasszony, amit akar, 
mondta kicsit reszkető hangon.

— No nem oly rettenetes a do­
log, csak egy leányos szessélyről 
van szó. A színházba szeretnénk

„Szegény fiú, kicsit meg volt 
sértve.

„Néhány nap múlva megérkezett 
gyamom. Ugylátszott mintha sejtett 
volna valamit. De tévedtünk, talán 
csak lelkiismeretünk nyugtalanko­
dott. Sokkal gyöngédebb volt mint 
máskor.

(Folytatjuk)

Főszerkesztő : Várady Aurél dr. 
Felelős szerkesztő : Perl Alfréd dr. 
>jiadó „Napló“ hírlapkiadó-vállalat

NYILTTÉR*)
— Éa»teisit^8. —

Van szerencsénk értesí­
teni a n. é. közönséget, 
hogy vízvezeték, csator­
názás és központi fűtés 
berendezési vállalatunk
irodáját folyó hó 15-én 

Jökai-utca 11. sz. alá helyezzük” át.
— Tisztelettel —
Tors és Ormai.

Jtolcz Viticze
aranyműves

Mátyás Hirály-tír 12. sz.

Készít ni munkákat, átalaki- 
tásokat valamint javításokat.

Eladó házastelkek, szellők és
szántóföldek!

házastelek,

1. Dézma-utca és Pap-utca sarkán üres 
telek egészben vagy részletekben.

2. Rudolf-út 31. számú házastelek 
egészben vagy részletekben.

3. Árpád-út 8—ik számú 
pék-üziettel.

4. Magyar-utcza 83. számú házastelek, 
ÍTvilZliettel nagy kerttel> gazdasági épü-IvlCKKL.1.

5. Nádas-terében egy drb. szöllő a 
közép labban.

6. Blétfő- és Nádas-tere szellők alatt 
úthosszában egy vonalban levő szántó­
föld, 40 telekre felosztható, cgyenkint 
222 négyszögölre, sőt nagyobb telkekre 
is felosztható, vasúti, téglagyári, gyufa- 
gyári munkásoknak igen alkalmas, vala­
mint a külvárosi földészeknek is. Érte­
kezhetni : Rucska Lajos tulajdonossal
Kolozsvárt, Deák Ferenrz-ntm o

Ékszert, zálogjegye­
ket, tört aranyat és 
— ezüstöt vesz. —

tmmnm
Mcz6gazdasä|l

Bank é$

TaMpéaztar

iifozVfuy Társaság

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utca 9. szám

Kolozsvár, Mátyás király-tér 9. sz. 
I. em.(Br. Jósika-palota)

Slfígaá betéteket
zás mellett naptól-napig s azokat fel­
mondás nélkül fizeti vissza s a betéti ka­
matadót is sajátjából fizeti.

EtSzámlW ilálMlat a? „kí
lett.

% ■>, 4,
^ Vv
w

> N»1 ,A?<0 xtA <y

menni.
„Nem tett semmi ellenvetést, bár 

disk réten felemlítette Boismarin szi­
gorait és vallási meggőződéseit, de 
azért boldog volt, hogy bizalmunk­
kal tüntettük ki.

„így hát megláttuk „Tudor Má­
riát" egy rejtett páholyból, hol a 
félig boldog, félig szerencsétlen 
Duvalné és Peyrel társaságában 
szorongtunk.

„Nagyon jól mulattunk, csöppet 
sem botránkoztunk meg, sőt el­
lenkezőleg. Peyrel felbátorodva kért, 
hogy menjünk el még egyszer vele 
az operába. De rnegbotránkozva 
utasítottuk vissza, ilyen tréfa csak 
egyszer jő.

ti > v %fi________ z ,wwl
IÉ1 u T1 Twöiwi,! wTiä xCjjwjn."

KSlcsSnSket ayajt
zet alapján, jelzálogkölcsönöket ad föld­
birtokra és házakra előnyös kamatláb 
mellett.

záloglevelek és egyéb 
értékpapírok beszerzé­

sét, valamint a sorsjegyek húzásainak 
nyilvántartását minden dij nélkül eszközli.

Osztálysersjcgycli elárusitási he­
lye.

Az összes bank és takarékpénztári üz­
letekre vonatkozó felvilágosítással szíve­
sen szolgál

az igazgatásig.
Hivatalos órák: ö. e. 9-től fél líráig.

OOOiOOO
.safSKBoOSk. -dätoBfe. ^tsSSR*- rfllÜHIUli

— A több mint félszázad óta fenálíó — k

LE CONSERVATEUR |
m?nnv/aféletb,ÍZt,0SÍíÓ- ,fS, kJ házasító intézet leányoknak hozo­
mányt, fiuknak kezdő üzleti tokét, szülőknek nyugodalmas ao-

kort biztosit csekély évi befizetés alapján.
^ __ ___ Az intézet kimutatott tőkéje:

Hit© k €» K* A-n sa.

I

Orvosi vizsgálat nincs
Magyarországi igazgatás ág:

>

BUDAPEST, VII. Kerepesi-ut 30. szám.
>
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Alapítva 1845. évben.

cs. és kir.

udvari 

szállító.

• ‘V...; v ;•. •• w
ijlfKWfeS» . . : * ' • .w. 'w.*i

Neumann M
férfi- és fiu-ruhák áruháza

Mátyás Sirály- jffihyetfáf Mátyás Sirály- tár 14. szám. AÖ6v*->>6t té, \k \,SL
Az áruháznak osztályai r

i. Ruhák méret után VI. Kész sport ruhák,
II Kész férfi-ruhák (turista, vadász, lo-&e*z 161 n runaK vagió, tennis, kerék­
ül. Kész fiu-ruhák pár stb.)
IV. Kösz leány-ruhák v,|ér^sz turlsla Eal"
v. Kész felélték vili. Liberia ruhák.

Tatar ilf«*JtitclszSVet^ezct4
KOLOZSVÁRT, Ferencz józsef-ut 2.

t Air Ai

s a további V, % -ot kitevő betétkamatadót I 
is sajátjából fedezi.

Csakis jó minőségű kelmékből, nagy választékban
olesó? Ibi s&á sEe0 ö ^ s&h^sslILs:

fifiiíáii Itpinzíi liÉii liijiH «ralim,
T€!?E®S«3»Haei®5^.sl®]sm L J

mBnabsraoassg

l
S| } 9
niAíir
liláiig
ill l/l6 *

ÜC11 ^nyvnyomdája ™í0?svf>va __ _________ Z________ j

'Ü üli Öü mm{es Részit mindennemű nyomdai munkákat a legizIéSBsebö kivitelben.
b^-*" ^v.ék’ megrendelések ijmsau, puukOsan és szolid árban teljesittetnek.
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Kolozsvár, Jókai-utca 15.
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’ Mátyás S&. M- ©m. (Báró Jósika-paiota).

Elfogad betéteket a le§?.Iőnyö.sebb kamatozás mellett
naptól-napig s azokat felmondás 

nélkül fizeti vissza s a betéti kamatadót is sajátjából fizeti.
Sorsjegyek záloglevelek és egyéb értékpapírok beszerzését,

Leszámítol váltókat előnyös kamatláb mellett.

KÖlCSÖíl Öli Pt rax/mt értékpapírokra és váltófedezet 
lYUHaUIlUKCl nyilji alapjan, jelzálog kölcsönöket ad

földbirtokra és házakra előnyös kamatláb mellett.

, - /alamint a sorsjegyek húzásainak nyilvántartá­
sát minden dij nélkül eszközli.

Osztálysorsjegyek ?lárusilási hclye.
Az összes baiiK és takarékpénztári üzletekre vonatkozó felvi­

lágosítássá! szívesen szolgái
sm.x

Hivatalos órák: d. e. 9-től fél 1 óráig.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15
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